Непосредственно образовательная деятельность

 «Беседа, посвящённая 80 – летию перелёта экипажа В.П. Чкалова

через Северный Полюс в Америку».

Цели:

1. Образовательная: обобщить представления детей о легендарном летчике В. Чкалове, закрепить знания о том, как люди чтят память о героях.
2. Развивающая: продолжать развивать умения, приобретенные знания и рассуждения в общении со сверстниками и взрослыми.
3. Воспитательная: воспитывать чувство гордости, желание быть похожим на знаменитого летчика.
Оборудование: портрет В. П. Чкалова, презентация о перелёте. 
Предварительная работа: рассматривание фотографий, иллюстраций, заучивание стихотворения В. Гусева «Памяти Чкалову», беседа о родном поселке «Чкаловский».
Ход занятия:

Воспитатель  читает стихотворение В. Гусева «Памяти Чкалова».
Его любил народ за славные победы,
За сердце полное огня, веселья, сил.
За то, что он народу был безмерно предан 
И беззаветно Родину любил.
Стремительный, плечистый, коренастый
 Ветрами дальних странствий обожжен,
Все двери перед ним распахивались настежь Повсюду был желанным гостем он.
Его видели горьковские села,
Камчатка дальняя гордилась им.
Как наш народ он был радушным и веселым,
Как наш народ - крылатым, боевым.
Воспитатель: Мы с вами будем говорить о знаменитом летчике - испытателе - В. П. Чкалове. Что значит «летчик - испытатель»? Что это за профессия? Работа летчика - испытателя очень трудная, важная и нужная. Что нужно сделать, чтобы стать летчиком - испытателем, каким быть?
Дети: Нужно много и хорошо учиться, заниматься спортом, быть трудолюбивым, мужественным, смелым, внимательным, ответственным.
Воспитатель: Именно таким человеком был Чкалов.

80 лет назад экипаж В.П. Чкалова совершил беспосадочный перелет через Северный Полюс в Америку на самолете АНТ- 25. 

Это произошло 18 июня 1937г. 
Перегруженный самолет начинал разбег с горки,  построенной на аэродроме, который теперь называется «Чкаловский». Длинные крылья самолёта не позволяли взлететь со взлётной полосы.
В 1 час 04 минут Чкалов совершает безукоризненный взлет. В 4 часа 15 минут 19 июня на высоте 4150 метров АНТ-25 проходит над Северным полюсом. Самолет пилотирует Г.Ф. Байдуков. Уставший после первых часов полета В.П. Чкалов уснул. Штурман А.В. Беляков с особой точностью измеряет высоту солнца и определяет координаты самолета. После очередных измерений он сообщает Байдукову, что самолет летит над Северным полюсом. Через несколько минут Байдуков будит Чкалова и вполне серьезно докладывает: «Прошли вершину мира. На полюсе торчит здоровый кусок оси твоего любимого «Шарика». Заметили, что ось сильно поржавела».

За полюсом относительной недоступности самолет забирается на высоту 5700 метров. «Бреем по верхушкам облаков», — пишет Беляков в бортжурнале. Впереди по курсу высота облаков достигает 6500 метров. Самолет входит в облака и начинает покрываться льдом. Чкалов и Байдуков решают снижаться. Самолет был уже под облаками, когда произошел выброс из расширительного бачка системы охлаждения двигателя. Возникла угроза перегрева и заклинения двигателя. Чкалов и Беляков сливают в бачок всю питьевую воду и вообще всю жидкость, имеющуюся в кабине.  Мотор спасен, Байдуков постепенно увеличивает обороты двигателя и устанавливает самолете режиме горизонтального полета.

Над Канадой самолет встречается с циклонами и антициклонами. Высота верхней кромки облаков достигает 5-7 километров. Чкалов решает пересечь Скалистые горы и выйти к Тихому океану. Самолет пилотирует Г.Ф. Байдуков. На борту кончается кислород. Чкалов и Беляков отдают остатки кислорода Байдукову. На высоте 6000 метров кислород заканчивается, и Георгий Филиппович переводит самолет в снижение. На высоте 3500 м над Тихим океаном самолет выходит из облаков.

Самолет идет курсом на Сан-Франциско. Но погода впереди ухудшается, и экипаж решает вернуться в Портленд. В районе Портленда туман, идет дождь. На самолете опять плохо с водой в системе охлаждения; кончается бензин.

На высоте ниже 100 метров АНТ-25 делает круг над аэродромом Портленда. Но Чкалов решает садиться на военном аэродроме в Ванкувере на другом берегу реки Колумбии. Байдуков заходит на посадку, Чкалов ему помогает. 

Облегченный самолет долго несется над землей, и наконец его колеса мягко касаются американской земли. Перелет закончен. За 63 часа 16 минут АНТ-25 прошел по маршруту 9130 км. Расстояние от Москвы до Ванкувера по дуге большого круга 8582 километра.

Экипаж В.П. Чкалова, первым проложил кратчайший воздушный путь из Москвы через Северный полюс в Соединенные Штаты Америки. Летчики не отдохнули еще и трех часов после трех суток полета, а в Ванкувер устремился поток телеграмм. Нарушил американские традиции и прислал в воскресный день приветственную телеграмму советским летчикам и президент США Ф.Д. Рузвельт. 

 В.П. Чкалов, Г.Ф. Байдуков и А.В. Беляков стали в США самыми популярными людьми. В каждом городе, куда они приезжали, их встречали тысячные толпы простых американцев.

Сказать, что этот перелёт дался Чкалову легко, нельзя. Все 63 часа были нештатной ситуацией. Это и циклоны, и слепой полёт в тумане, и ночной полёт, и страшное обледенение самолёта, и температура в кабине -20°С. Чтобы не замёрзнуть, Чкалов и Байдуков менялись у штурвала каждые два часа. Зато в Ванкувере (штат Вашингтон) их встретили как героев. Там на встрече с американскими магнатами произошёл забавный случай. В музее г. Нижнего Новгорода,  хранится копейка 1937 г. Чкалов нащупал её в своей лётной куртке. Эту копейку один американский бизнесмен захотел купить в качестве сувенира, на что Валерий Павлович ему шуткой ответил: «Наша копейка смогла перелететь к вам через Северный полюс, а не ваша - к нам. Поэтому не отдам». Привёз копейку обратно.

В городе Ванкувере на реке Колумбии  американцы хорошо помнят Чкалова. И не только помнят, но и  увековечили первый трансарктический полет советских летчиков сооружением монумента, именем Чкалова названы улица и парк. 
Воспитатель: Чкалов жил давно, но все люди его помнят.  Наш посёлок носит его имя.

 В 1997 году на Чкаловской открыли памятник в честь 40 – летия перелёта, позднее, около ДК (который носит имя Чкалова) поставили бюст лётчику. 

В 2017 году на территории школы № 12 открыли памятник В.П. Чкалову, школа борется за присвоении  имени В.П. Чкалова.

Вопросы к  детям:

 Кто такой В.П. Чкалов?

Какой знаменитый перелёт совершил экипаж В.П. Чкалова?

Как долго длился этот перелёт?

Как вы думаете, легко ли было лётчикам лететь на таком самолёте?

В чём была особенность начало полёта? (взлёт с горки).

